

La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año III

MADRID, MARTES, 21 DE MARZO DE 1939

Núm. 651

Las mismas razones humanas y limpias que nos llevaron a proponer negociaciones de paz pueden conducirnos a proseguir la guerra

EN LAS JORNADAS DECISIVAS, SERENIDAD Y TEMPLE

Que no falte, para la paz, la razón de nuestra fuerza

Habríamos de insistir en el tema, porque los anhelos de paz que ha expresado el Consejo Nacional de Defensa, puso histórico en la Historia, por nadie pueden ser tergiversados. Va en ello la grandeza de nuestra causa y las garantías que el antifascismo necesita para aunar el deseo a la realidad. Con claridad meridiana, con el lenguaje de la verdad, que tan afanosamente buscaba un pueblo que desconoce los sobresaltos y que enciña estoicamente los sacrificios y adversidades, hemos de advertir a los combatientes y productores que desear la paz no es tenerla. Se tiene paz cuando se consigue independencia para nuestro pueblo y libertad para el trabajo de sus moradores; cuando brota el olvido y huyen los rencores y los odios para hacer posible una convivencia entre españoles; cuando renace la alegría que permite reconstruir sobre las ruinas una economía y un hogar que sea decoroso y no resulte cárcel. Pero esa paz tan humana, tan razonable, tan digna y honrosa, sólo puede imponerse por la razón de nuestra fuerza y de nuestras convicciones, mas nunca por la fuerza de nuestra razón.

Para una paz de esclavos y de cementerios, bastaría con rendirnos, con entregarnos, haciendo abnada de nuestros postulados y de los anhelos que nos condujeran a la lucha. Para una paz digna, que no mendiga, que tampoco suplica, que erigida se presenta ante el mundo y legitima nuestra defensa, hace falta sentir hondamente el llamamiento del deber y de la solidaridad. Solidaridad con los caídos, deber con nuestros hijos. Una y otro, condensados en la imperiosa necesidad de luchar por una paz que nos enaltezca, pero jamás por una paz que nos degrade ante nuestra propia conciencia y ante la conciencia universal.

En paz la obtendremos vigorando, predominantemente, nuestro temple, fijos en nuestro puesto, atentos a los plures de quienes, por doblarse ante las exigencias de Mussolini, quisieran que la guerra terminara con el exterminio de encarnadas españolas, que el fascismo extranjero necesita sustituir con materiales que le sobran. Sin renunciar a nuestra personalidad, con los pies en la tierra, pisando realidades, ponámonos en orden y a punto todas las posibilidades del antifascismo. Es mejor prever que lamentar. Ni pasamos por una situación desesperada, ni pueden asustarnos los bravatos de quienes no hayan sabido volver de la incertidumbre. Pulso firme

Digamos a los que siguen jugando el destino del antifascismo español a la carta de una conflagración en ropea que con esas teorías catastróficas pueden especular, coincidiendo, el comunismo staliniano y el fascismo. Nuestros combatientes no quieren actuar de tropas coloniales en la vanguardia de ningún frente extranjero. Buscamos la paz por nuestra independencia, y ésta no podría obtenerla girando en la órbita de los imperialismos democráticos o de los imperialismos fascistas.

PARTE OFICIAL DE GUERRA

La aviación enemiga bombardea Cuenca y Valencia

Parte oficial de guerra de la zona Sur, facilitado por la sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos, correspondiente al día 20 de marzo de 1939.

EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedad.

AVIACION.—En la mañana de hoy, cinco

aparatos enemigos bombardearon el casco urbano de Cuenca, originando pequeños daños. Asimismo, cinco Savoia S.-81 bombardearon el puerto y poblados marítimos de Valencia, destruyendo diez edificios y ocasionando un muerto y cuatro heridos.

IMPORTANTE DISCURSO DE HALIFAX

Checos ovaquia capituló para evitar un bombardeo aéreo rápido y destructor

LONDRES 20.—En la Cámara de los Comunes se abrió esta tarde el debate sobre política extranjera, comenzando varios diputados de la oposición interpellando al Gobierno y pidiendo detalles sobre los acontecimientos checoslovacos, cuyas interpellaciones fueron resumidas por lord Halifax en un discurso, en el cual dijo: "Ante la gravedad de los asuntos planteados en este momento, las discrepancias de partido parecen que han desaparecido." El ministro juzga imposible creer que la inesperada revolución de ciertos jefes eslovacos de romper los lazos que los unían a Praga, seguida de cerca en su llamamiento a la protección alemana, haya sido adoptada al margen de una influencia exterior. Es imposible que no se llegue a la conclusión de que los incidentes producidos antes de la invasión alemana en Bohemia y Moravia han sido sistemáticamente provocados.

Creo lord Halifax que apenas

serono, y nuestra máquina guerrera a punto; a punto también la producción y todo el engranaje económico.

Vamos hacia la paz, porque no queremos perder nuevas energías, y las realidades que nos legaron los que vivieron mediamente por tácticas extranjeras nos mostraron un camino que deseamos recorrer con dignidad; pero un potente Ejército, que tiene moral y que defiende, con la vida de los combatientes, la libertad y la independencia de España, cuajado en la guerra, no desortará de su deber ni traicionará al Consejo Nacional de Defensa y a las necesidades que le dictan vida.

hubo negociaciones entre Hacha y Hitler, siendo lo más probable que los checoslovacos recibieran el ultimátum después de la amenaza y de la violencia, capitulando para evitar los horrores de un bombardeo aéreo, rápido y destructor. El ministro dice que todas las explicaciones dadas apenas convencen y que en la resolución la fuerza superior alemana ha sido reconocida como el árbitro supremo.

"En tales condiciones—agrega Halifax—, el Gobierno británico no tiene que adoptar inmediatamente cierta acción", y recuerda con este motivo la suspensión de la visita a Berlín del Sr. Henderson. El ministro agrega que Inglaterra ha conocido siempre en Alemania cierto interés por Checoslovaquia y el sureste de Europa, al contrario que Inglaterra; pero la situación ha cambiado enteramente al encontrarnos ante la suspensión de un Estado soberano independiente, por la fuerza armada y la violación de lo que se debe considerar como reglas de buena conducta internacional.

Afirma que el Gobierno británico aprobó la conducta de Chamberlain en Munich, por tener entonces razón de actuar como lo hizo, a la luz de los datos que poseía, y agrega que los países vecinos de Alemania se muestran atentos contra el peligro interior, inspirado desde fuera.

Refiriéndose a Rumania, se mostró satisfecho al reconocer que no existe un verdadero ultimátum; pero si bien no hay amenazas sobre Rumania en el día de hoy, no hay por qué sorprenderse de que Bucarest y otros Gobiernos estén desconfiados ante lo acaecido en los últimos días.

Halifax afirma que no existen ya garantías válidas contra los

ambiciosos planes de dominio, y manifiesta que la aceptación de obligaciones mutuas no tiene otra razón que la propia defensa, por lo que, sacando la consecuencia moral de estos acontecimientos, el Gobierno británico ha comenzado unas rápidas y estrechas consultas en forma práctica, no sólo con los Dominios, sino también con otros Gobiernos afectados por los hechos, que se han revuelto rápidamente tan claros.

El ministro de Negocios Extranjeros terminó diciendo que todos los intentos de combinación de Europa terminaron con la ruina de sus autores, y por ello, el pueblo alemán podría lamentar la acción emprendida en su nombre contra el pueblo checoslovaco.

El mundo seguirá ahora los esfuerzos de ese pueblo para garantizar su personalidad cultural, y lo que es más importante, la libertad espiritual. (Fabra.)

La potencialidad guerrera de los Estados Unidos

NUEVA YORK 20.—El New York Times dice que, de acuerdo con el nuevo plan de defensa, la escuadra de los Estados Unidos será tan grande como la de cualquier otra nación; la aviación, mucho mayor que la de cualquier país, y el Ejército regular será aumentado en 40.000 hombres. La industria producirá 12.000 aviones anuales. Se almacenarán armas, municiones y equipos completos para un ejército inicial de un millón de hombres. (Fabra.)

REACCIONES DE MIEDO

Comienza el arrepentimiento de las democracias

Los acontecimientos que están sucediéndose en Europa corresponden a un plan cuidadosamente estudiado de antemano por los capitolistas del fascismo alemán. Todo plan de operaciones, tanto políticas como militares, ha de observar unas reglas de tiempo, espacio y acción. Esto sucede con las maniobras que lleva a cabo Alemania. Paulatinamente, sorteando la buena o mala disposición de las potencias democráticas, van cayendo bajo su garra nuevos territorios.

Se habla, para contener esta marcha provocadora, de una alianza polícomilitar entre Francia, Inglaterra, los Estados Unidos, la U. R. S. S. y otras pequeñas naciones. Es algo así como un remordimiento de conciencia por el mal que se ha causado pudiendo haberse evitado. Pero lo curioso del hecho es que no se va a la compensación de todas las democracias por la convicción de una defensa necesaria, sino por el miedo que les inspira el fascismo. Naturalmente, un movimiento surgido con estas características no puede ir demasiado lejos.

Sucedirá lo que otros veces. Después de la aneación de Austria, Hitler aseguró no comprometer la seguridad de otro Estado. Las democracias creyeron cándidamente en sus promesas. Y cuando más confiadas estaban, sobrevino la anexión de la región sudete. Recuerde que en Munich volvió a prometer el "führer" que su ambición se había satisfecho. Los acontecimientos actuales demuestran lo contrario. Nuevas regiones han sido inmoladas al dios germano. Es posible que a la vista de los proyectos de las democracias, Hitler vuelva a prometerles una tranquilidad que terminará el mismo día que esas democracias comiencen a confiar en ella. Por muchos esfuerzos que hagamos no podemos creer que el tercer Reich vaya a paralizar su ofensiva cuando los pozos petrolíferos de Rumania se le han puesto ya a tiro de fusil.

Probablemente los Gobiernos democráticos se hallarán animados de los mejores deseos al pensar en una alianza polícomilitar. Sin embargo lo decimos: no creemos en sus resultados. Para actuar con autoridad hace falta no haberla perdido nunca. Y los hombres que se hallan al frente de los Gobiernos democráticos, desgraciadamente, se han inclinado demasiadas veces ante el fascismo para querer imponer ahora condiciones. Para imponer a Hitler una realización de planes, hasta con lo que ha hecho, no con lo que aún puede hacer. Democracias que se conforman con frenarle, están condenadas a sufrir o a pacencia.

Los combatientes, preparados. Los productores, en su puesto. De nuestra firmeza y serenidad depende una paz digna. La debilidad conduce al desastre.

¿MIEDO O NECESIDAD?

Parece que se va hacia un bloque de potencias democráticas para contener al fascismo

LONDRES 20 (3.30 L).—El "leit motiv" de la Prensa inglesa de esta mañana es que ya se ha hablado bastante, y que ahora es preciso pasar a los hechos. Todos los periódicos dan cuenta con enormes titulares de la actividad diplomática del sábado y el domingo, y subrayan la nota rusa al Gobierno alemán, cuyo texto publicado de forma destacada y al lado de la nota francesa.

Los periódicos acogen favorablemente el proyecto, que se atribuye al Gobierno inglés, de convocar una Conferencia de naciones diplomáticas, a la que será invitada la U. R. S. S. (Fabra.)

El Gobierno inglés examina la situación de Europa

LONDRES 20. — El Gobierno

no se ha reunido esta mañana para examinar los últimos informes sobre la situación en Europa Central. Mientras se celebraba la reunión acudieron a la Presidencia del Consejo los jefes laboristas Atlee y Greenwood. En el Consejo se aprobaron las declaraciones que harán ante las Cámaras Hálfax y Chamberlain. (Fabra.)

Unión de las democracias frente a las amenazas fascistas

PARIS 20. — "Le Populaire" hace resaltar el acuerdo existente entre Inglaterra y Francia y la U. R. S. S., la emoción de los Estados Unidos y la voluntad de independencia de Polonia,

y escribe: "No desperdicemos el momento." (Fabra.)

Gran actividad diplomática en Londres

LONDRES 20.—Durante toda la tarde de ayer reinó gran actividad, repitiéndose las conferencias y reuniones de carácter diplomático y ministerial. También se reunieron todos los ministros relacionados con la defensa nacional.

Chamberlain fué recibido por el rey a última hora de la tarde. (Fabra.)

Maisky conferencia con Hálfax

LONDRES 20.—El embajador de la U. R. S. S., Maisky, estuvo a primera hora de la tarde en el Foreign Office, pasando inmediatamente al despacho de lord Hálfax. (Fabra.)

El Gobierno soviético se niega a reconocer las anexiones de Alemania

MOSCU 20.—El Gobierno soviético se ha negado a reconocer la anexión a Alemania de Silesia y Estolonia, bajo cualquier forma.

Litvinof ha enviado esta declaración de Alemania en Moscú.

El Gobierno soviético considera el acto de Alemania como una arbitraria violencia y agresión, y opina que la acción del presidente de la República y del ministro de Negocios chico carece de valor constitucional. (Fabra.)

La U. G. T. de Valencia declara su incompatibilidad en el Secretariado provincial con los comunistas que ostentaban cargos

VALENCIA 20.—El Consejo del Secretariado provincial de la U. G. T., en sesión extraordinaria, ha acordado declarar su incompatibilidad con los compañeros del partido comunista que ostentaban cargos directivos. A consecuencia de este acuerdo, cesan en los cargos que en representación del Secretariado provincial de la U. G. T. venían desempeñando los siguientes: Matías Campuzano España, secretario de organización; Manuel Montero Matos, secretario sindical, y Pepita Manzano Aladre y Nicolás Ferrer, como consejeros municipales. (Febus.)

El Gobierno inglés está en reialción permanente con diversos Estados

LONDRES 20.—La Agencia Reuters cree saber que el Gobierno británico permanece en constante comunicación con los Gobiernos soviético, polaco, rumano, yugoslavo, turco y búlgaro sobre la situación de Europa central.

Además, se han adoptado medidas de precaución en los distintos dominios.

Hálfax ha estado presente en la entrevista de Chamberlain con los jefes de la oposición liberal y laborista.

Se cree saber que los círculos laboristas aprueban rotundamente la acción del Gobierno británico. (Fabra.)



Combatiente: firme en tu puesto, para obtener, sobre tu valor y tu dignidad, una paz que asegure la independencia de tu pueblo, tu vida libre y tu trabajo honrado!

Una alocución del general Menéndez

VALENCIA 20.—El general Menéndez, jefe accidental del Grupo de Ejércitos, ha dirigido la siguiente alocución:

"El Consejo Nacional de Defensa, supremo rector de la España republicana, ha hecho saber al país que está dispuesto a llevar a cabo negociaciones que nos aseguren una paz honrosa y que al mismo tiempo puedan evitar estériles efusiones de sangre. Esta decisión, presta de inmediato de cara al país, demuestra, al saber recoger los anhelos de éste, que cuenta con él para todo, ya que tiene su explícita confianza."

Por encontrarme mandando accidentalmente el Grupo de Ejércitos, y depender de él, según reciente disposición, todas las fuerzas de tierra, mar y aire, quiero dirigirme a todos los que accidentalmente están a mis órdenes para que, dándose cuenta del momento actual, sepan la necesidad de que todas las fuerzas armadas de la República, selección de todo el país, estén en sus puestos tranquilos, serenos, con la vista puesta en el frente, como corresponde a su principal visión, guardadoras del orden, por estar en sus manos el orden público con arreglo a la declaración del estado de guerra, con la confianza puesta en sus mandos y en el Consejo de Defensa, como corresponde a fuerzas disciplinadas que en la lucha son capaces de dar los mayores sacrificios, y en todas las misiones que se les impongan han de dar

pruebas de la abnegación en ellas característica.

Yo así lo espero. Siempre he tenido fe absoluta en los destinos de España, y por haber vivido siempre cerca de mis soldados durante toda la guerra, sé las virtudes que los adornan, y por ello tengo la confianza de que ningún hecho ha de turbar las decisiones del Consejo, en el que todos, absolutamente todos, tenemos puesta nuestra confianza. Vuestro jefe accidental, Leopoldo Menéndez."

La ley de Neutralidad norteamericana

WASHINGTON 20.—El senador Pittman ha presentado un nuevo proyecto de ley de neutralidad, en el que se autoriza el envío de armas y otros productos a los beligerantes, previo pago al contado; pero se prohíbe a los buques norteamericanos el transporte de productos a los beligerantes. (Fabra.)

Francia, entregada al rearme

PARIS 20.—El Consejo de ministros se reunió a las cinco de la tarde, presidido por el jefe del Estado.

El presidente del Consejo sometió a la firma del Sr. Lebrun diversos decretos militares, y el presidente de la República firmó más tarde una serie de decretos económicos, reorganizando la Administración civil, con el fin de suprimir gastos y permitir con ello el aumento de los gastos militares.

Terminado el Consejo, el Sr. Daladier se trasladó a la Presidencia, desde donde sostuvo conferencias con el gobernador general de Argelia, los residentes generales en Túnez y Marruecos y con el general Colson, jefe del Estado Mayor del Ejército. (Fabra.)

El partido socialista va a examinar la situación actual

La Secretaría accidental del partido socialista ha convocado para mañana, y ya se encuentran en Madrid varios delegados, a las Federaciones provinciales del partido, con objeto de examinar la situación que se deriva de la ausencia de la Comisión Ejecutiva nacional y aceptar las determinaciones que el interés del partido aconseje, en armonía con el primordial y supremo interés de nuestra patria en la hora actual.

OPINIONES DE LA PRENSA

"O N T"

"Por ahora, ya hemos hablado bastante de paz. Hemos dicho que estamos dispuestos a establecerla, en las condiciones que exige la vida del pueblo, y esto ya es bastante. Le hemos dicho al adversario que esperamos noticias de su decisión. Esta espera se hace con las armas en la mano, porque en el ánimo del antifascismo no cabe la humillación, ni la entrega sin condiciones, ni la admisión de su exterminio futuro. Antes que verter su sangre bajo el dominio del enemigo, seguirá derramándola en los frentes, donde el dominio se disputa. Por consiguiente, a nadie se le debe enternecer el ánimo, ni debilitar la voluntad, ni suponer establecido lo que entreve su imaginación. Aun tiene que hablar el adversario, y con arreglo a lo que diga procederemos nosotros. Así, pues, sepa todo el mundo que la guerra sigue y que, lo mismo en esta zona que en la otra, los españoles de buena voluntad tenemos la obligación ineludible de salvar la libertad y la independencia de la patria."

"CLARIDAD"

"Paz honrosa. Advirtiese que el calificativo que la República pone a la paz que brinda no se lo pone sólo desde un punto de vista de parte beligerante, sino con dimensión nacional. La paz en la independencia, la paz en la justicia, la paz en la libertad, no es la garantía de unos españoles; lo es de todos."

Dentro y fuera empujan nuestra

Hace falta cinismo

LONDRES 20.—Los Gobiernos de Alemania e Italia han hecho saber a lord Plymouth, por medio de sus respectivos encargados de Negocios, que consideran ya inútil mantener la existencia del Comité de no intervención. (Fabra.)

Llevaremos la tranquilidad



a los hogares españoles con la paz; pero una paz digna como lo fué la guerra, pues en nuestra epopeya el honor de las armas republicanas quedó cubierto con creces. (GENERAL MIAJA)